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Vaccaro — Valli Eugenio — Valvassori -
Peroni — Vendi t t i . 

Zaccagnino. 
Sono in congedo: 

Avellon e. 
Barnabei . 
Campi — Colosimo. 
Fraccacre ta . 
Galli. 
Mango — Micheli. 
Pa i s Serra. 
Eaggio — Rainer i — Rampoldi . 
Suardi . 
Toscanelli. 
V e n t u r a —- Venzi. 

Sono ammalati: 
A b b i a t e — Abignente — Abozzi. 
Oaccialanza. 
Daneo . 
F rade le t to . 
Mart in i — Matteucci . 
Ot tav i . 
Pas tore . 

Assenti per ufficio pubblico: 
Cimorelii. 
Loero. 
Morando. 

S e l l i l o (irlla d i s c u s s i o n e del d i s e g n o di' l e g g e : 
Convenzione per i serv iz i postali e c w m e r -
riali t r i l l i . n i . 
P R E S I D E N T E . Proseguendo nello svol-

g imento dell 'ordine del giorno, viene il se-
gui to della discussione del disegno di legge: 
Convenzione per i servizi postali e commer-
ciali mar i t t imi . 

Ha chiesto di parlare l 'onorevole mini-
s tro delle poste e dei telegrafi . Ne ha fa-
coltà. 

S C H A N Z E R , ministro delle poste e dei 
telegrafi. (Segni di viva attenzione). Onore-
voli colleglli ! Al pun to in cui è a r r i va t a la 
discussione,- credo oppor tuno di prendere la 
parola per esprimere il mio pensiero in torno 
ad alcune delle tesi che sono s ta te svolte, 
il che mi darà occasione di fare alcune di-
chiarazioni e di dare alcuni schiar iment i , 
che credo gioveranno al proseguimento della 
discussione. 

E, a guisa di proemio di quello che do-
vrò dire oggi, devo a n z i t u t t o fare un ri-

chiamo al con tenu to delle mie dichiarazioni 
f a t t e nella sedu ta di mercoledì, t a n t o più in 
seguito ai discorsi degli onorevoli Sonnino, 
Ni t t i , Poscari ed altri, i quali hanno soste-
nu to che il Governo non si t rova in quel 
caso di necessità che imponga di risolvere 
la quest ione senza ul teriore indugio. 

E qui anz i t u t t o pongo un p u n t o che per 
noi è un pun to fe rmo. 

L 'onorevole -Ni t t i ha sos tenuto che le 
sovvenzioni si possono l imitare alle linee 
so lamente postali e ad alcune linee politi-
che, e che quindi la spesa re la t iva può li-
mitarsi a q u a t t r o o cinque milioni. 

Dopo l ' approvazione della legge del 1908, 
noi non crediamo che questo criterio si pos-
sa accet tare . Noi crediamo che senza una 
grave necessità e fin t a n t o che una soluzione 
accet tabi le soccorra, non si possa pr ivare il 
Paese della maggior par te dei suoi servizi 
mar i t t imi , perchè sarebbe assai difficile, e 
l 'onorevole N i t t i nella sua p rudenza non 
l ' ha f a t t o , d ichiarare quali siano le linee 
che dovrebbero essere conservate e quali 
quelle che dovrebbero essere omesse. 

Noi crediamo che sia necessario provve-
dere ai servizi mar i t t imi , che sono contem-
plat i nel disegno di legge, che abb iamo pre-
sen ta to alla Camera. 

I n secondo luogo, poiché, per provve-
dere, un p u n t o essenziale è quello del ma-
teriale, si è sos tenuto che questo mater ia le si 
t rova faci lmente sul mercato. L ' h a de t to 
anche l 'onorevole Ancona, in vis ta special-
mente della crisi che si è verif icata in que-
sti u l t imi tempi , e l 'onorevole Ni t t i ci ha 
esibito i l istini dei «b rooker s» inglesi. Ora 
na tu ra lmen te anche noi abb iamo preso su 
quésto a rgomento le nostre informazioni , e 
quel che si può qualche vol ta asseverare 
con mol ta sicurezza da quei banchi , non si 
può con egual sicurezza asseverare da que-
sto, avendo noi la responsabi l i tà della so-
luzione. 

Noi non a b b i a m o af fa t to il convincimen-
to che una flotta di 70 piroscafi si possa ra-
cimolare per i diversi mercat i del mondo; 
a d ogni modo, anche quando si supponesse . 
che chi volesse adire alle nuove aste - per-
chè si dovrebbero bandi re nuove aste sopra 
un nuovo capi tolato , e t u t t o questo non po-
t rebbe avvenire che nei pr imi mesi del l 'anno 
ven tu ro - potesse assicurarsi con dei com-
promessi questo materiale, è chiaro che non 
lo acquis terebbe def in i t ivamente che quan-
do fosse r imas to aggiudicatar io , e allora non 
avrebbe che pochissimo tempo , forse due 


